

## 招商引资 绿能驱动 服务护航

## 山南市曲松县三股“动力”勾勒高质量发展新轨迹

本报记者 孙开远 本报通讯员 石振华



▲曲松县藏香企业工人搬运成型的藏香线香。

本报通讯员 石振华 摄

## 可持续发展

从2005年固定资产投资的9785万元初露锋芒,到2024年12.5亿元的项目集群落地,山南市曲松县正以招商引资、绿能驱动和服务护航三股强劲动力,在雪域高原上勾勒出一条清晰的高质量发展轨迹。

从藏香合作社到现代企业藏香公司,再到年产值620万元的藏药材深加工企业藏铭康,以及一年内拔地而起的贡堆华电光储电站,曲松县以产业链思维优化布局,以清洁能源释放发展潜力,以营商环境厚植兴业沃土,在“发展才是硬道理”的旗帜下,书写着经济高质量增长的崭新篇章。

## “引凤还巢”强链条——

小藏香带动大产业

曲松经济发展的密码,深藏在产业链的精心布局中。近年来,曲松县以乡情为纽带,以政策为磁石,吸引大批在外打拼的曲松籍企业家返乡创业。藏香公司董事长其美次仁的归乡路便是

## 阳光变现新动能——

绿电点亮高原未来

曲松经济的高质量发展,更在于对“因地制宜”发展理念的深刻践行。曲松县委、县政府立足当地充沛阳光资源,将清洁能源产业链锁定为撬动高质量发展的支点。

一个缩影——2013年,时年26岁的其美次仁放弃在拉萨市堆龙德庆区的生意,毅然回到家乡曲松镇贡麦村,带领6位村民创办了藏香合作社,开启了第二次创业征程。

在曲松县委、县政府一系列精准招商政策扶持下,合作社成功转型为现代企业。如今的藏香公司,机器轰鸣,20余种藏香产品行銷全国,乃至尼泊尔,2024年,产值突破700万元,不仅为16名员工提供了就业岗位,更吸引了3名大学生扎根高原。

其美次仁的返乡创业,源于曲松产业生态的坚实支撑。“公司成本节约的关键,在于本地稳定的原料供应链。”藏香公司相关负责人道出核心优势。位于同村的藏药材企业“藏铭康”,正是藏香产业的坚实后盾。藏铭康董事长洛桑金巴,这位学成归乡的藏医药专业人才,在2013年创业之初便获得政府410万元的帮扶资金,生产冬葵、芫荽等16种高原药材,并延伸至化妆品深加工领域,去年,实现产值620万元。

两家企业彼此成就,形成“种植—加工—销售”的完整闭环。“企业能否生根发芽,核心在于产业链条。”曲松县委常委、常务副县长杨东林一语中的。从返乡创业的星星之火,到产业链协同的燎原之势,曲松以“建链、强链”思维精准招商,让企业壮大与村民增收形成共振,为高原特色产业崛起奠定了坚实根基。如今,藏香公司正积极研发香饼、车内香珠等新品,持续拓展市场版图。

## 服务护航“暖实力”——

营商沃土育万木

从藏香、藏药材的精耕细作,到光



▲曲松县藏香企业工人在整理藏香线香。

本报通讯员 石振华 摄

## 浅谈边疆地区如何因地制宜上好思政课

嘎迪措姆

初中思政课担负着对未成年人进行正确价值观教育的重任。在边疆地区,思政课的教学内容要密切联系地方的地理环境、民族特点和社会实际,密切联系地方的文化和发展需要,采用互动式讨论和实地考察等多种教学方式,有效调动学生的思维和参与意识。

边疆地区初中思政课教学存在自身的特点和要求。初中思政课在传播社会主义核心价值观的同时,要适应地方社会文化特点,使之更好地促进学生铸牢中华民族共同体意识。林芝市墨脱县是我区多民族聚居地之一,墨脱的教育体制和思想政治工作面临着特殊的机遇与挑战。师生通过对墨脱县本土特点的研究,可以加深对国家政策、社会发展的认识,培养对历史使命感和社会责任感。

## 深入挖掘边疆文化特色,增强思政课的吸引力

在边疆地区,由于地域、文化等的差异,思想政治教育的开展具有得天独厚的优势。作为一名教师,我们要从地方的文化、历史、民族特点出发,让学生对祖国的伟大和发展有更深的认识和认同。

要把西藏丰富的历史文化和独特的民俗传统等内容有机地融入到思政课,增强学生的“五个认同”。例如,在讲授《促进民族团结》这一课时,教师可以把西藏地方史与墨脱县的社会发展结合起来,突出在党的领导下,各族人民是怎样齐心协力,共同建设美好家园,为中华民族伟大复兴贡献自己的一份力。同时,结合“边疆开发”的实例,引导学生了解祖国的强盛。了解墨脱县近几年在基础设施建设、经济发展、教育普及等方面的成绩,是初中思政课的重要内容。比如,在介绍

国家扶贫政策时,介绍党的亲民好政策是怎样使墨脱走向“幸福路”。通过生动的例子,使学生们体会到党和国家为边疆建设所做的大量工作以及带来的积极改变,增强学生的自豪感和责任感。同时,也可以在课堂上组织学生开展少数民族文化实践,让他们亲自感受边疆文化的独特之处。此外,通过组织学生参观历史遗址、参加本地传统节日,可以让学生直接感受边疆的人文风情和深厚的历史底蕴,并进一步了解祖国的建设成就。

## 通过情感共鸣,强化思政课中的家国情怀教育

初中思政课在讲授知识的同时,还应注重对学生进行爱国主义教育,引导学生形成正确的价值观。在边疆地区,爱国主义教育尤为重要。只有在感情上产生共鸣,才能使学生对祖国的伟大和发展有更深的认识。

边疆学生的本土意识普遍比较强,但是他们所接触到的民族层面的信息却比较少,这就要求初中思政课教师进行从乡土身份到民族身份的转化。如:通过介绍墨脱的变化与发展成就,使学生在乡土与民族之间建立一种感情联系。同时,爱国主义教育应结合学生的现实生活,从学生的切身经历入手,在现实生活中进行深度挖掘。例如,墨脱县近几年的交通状况得到了改善,群众的出行更方便。对此,可以组织学生把自己的旅行经历讲给身边人,从自己的亲身经历中感受党和政府为提高人民生活水平所做的种种努力。在教学内容上,墨脱县初中思政课应与西藏各市地的经济发展相联系,使学生从宏观上关心国家的发展,培养对家乡的热爱之情。在教学中,也可以利用如西藏百万农奴解放纪念日、抗战胜利纪念日、国

庆节等重要的纪念日或节点,组织学生参加升旗仪式,观看爱国主义电影,营造一种强烈的爱国主义氛围。通过集体活动,让学生们在潜移默化中对国家产生认同感与责任感。

## 创新教学方式,提升思政课的互动性

边疆地区存在着文化差异大、信息闭塞等突出问题,因此,对思政课的教学方法进行创新是十分必要。教师可采取多种形式的教学方式,提高课堂的互动性,增强学生对课程的兴趣,增强教师的亲和力。

思政课要以“参与感”为核心,通过小组讨论和角色扮演等方法,培养学生积极思考、积极发言,以提高课堂互动性。墨脱县的学生,由于语言、文化、思维模式等方面与其他地区的学生产生较大差异,所以在教学中,教师应充分尊重学生的表达形式、思考模式,并采取恰当的方法引导他们表达自己的看法。例如,教师可以以“国家的建设”为话题,组织学生进行辩论、研讨,从不同的视角来训练学生的思考能力和团队精神。同时,教师应通过介绍墨脱的变化与发展成就,使学生在乡土与民族之间建立一种感情联系。同时,爱国主义教育应结合学生的现实生活,从学生的切身经历入手,在现实生活中进行深度挖掘。例如,墨脱县近几年的交通状况得到了改善,群众的出行更方便。对此,可以组织学生把自己的旅行经历讲给身边人,从自己的亲身经历中感受党和政府为提高人民生活水平所做的种种努力。在教学内容上,墨脱县初中思政课应与西藏各市地的经济发展相联系,使学生从宏观上关心国家的发展,培养对家乡的热爱之情。在教学中,也可以利用如西藏百万农奴解放纪念日、抗战胜利纪念日、国

深化民族团结教育,铸牢学生的中华民族共同体意识

加强民族团结教育,铸牢学生的中华民族共同体意识,是边疆地区思想政治

治教育的一个重要组成部分。

边疆地域独特的地理环境,为其思想政治教育提供了更多的可能性。在教学过程中,教师可通过介绍边疆的历史背景,尤其是边疆对中华民族伟大复兴的重要作用,使学生认识边疆安定、富强的重要意义。通过对边疆各民族的融合与协作进行分析,强调国家统一的重要意义,使学生们了解维护国家统一的重要性,从而对自己的家乡和国家产生强烈的情感。结合实际事例,让学生认识到守护神圣国土,建设幸福家园的生动实践与显著成效。例如,了解在国家的政策支持下,边疆地区的社会经济发展,基础设施建设完善,文化繁荣,这些都能让学生感受到祖国对边疆的关怀与支援,让他们感受到祖国的强大与温暖,激发学生投身边疆开发的积极性。在教学过程中,教师可以通过组织对边疆地区经济、文化建设的考察,以及组织相关研讨等方式,培养学生的爱国主义情怀。使学生认识到国家对边疆的投资及自身的发展潜能,加强对国家统一及边疆建设的信心。

墨脱特有的民族风情和自然环境为当地开展思政工作提供了良好的条件,因此,教师要提高思政课的感染力和有效性,加强与学生的交流,进行教学方法的改革。总之,在具体的教学过程中,教师应结合当地学生的文化背景和生活经验,对学生进行正确的世界观、人生观、价值观的教育。

(作者单位:林芝市墨脱县中学)

## 工作·研究 ||

## 时讯快递

## 我区首家生态环境涉案样本陈列室开馆

本报日喀则电(记者 次吉)为彰显依法打击生态环境领域违法犯罪的成果和决心,近日,我区首家生态环境涉案样本陈列室暨生态文明高地警示教育馆在日喀则市正式开馆。

据介绍,该陈列室投资120余万元,陈列室分为仿生区、展柜区和多媒体区,共收集陆生、水生野生动物标本42种、105件,包含国家一级陆生野生保护动物标本、国家二级陆生野生保护动物标本、国家一级水生野生保护动物标本等,以实物实例生动还原了野生动物栖息繁衍的生态环境和物种形态。

作为日喀则市公安局对外宣传场所之一,该陈列室实行预约制,面向行政企事业单位、中小学校、群众

开放,是公安机关面向社会公众展示生物多样性、生态文明高地建设成果、打击生态环境违法犯罪成效的重要窗口。

据了解,2024年,日喀则市公安局在全区公安机关率先提出并实施“生态警务”工作体系。全市公安机关恪尽职守、忠诚履职,在谋划上破题开局,在机制上搭梁架柱,深化实施生态警务,确保打击成效战果丰硕,纵深助推经济社会高质量发展,整体工作取得新成效、迈上新台阶。

日喀则市公安局环境资源和食品药品犯罪侦查支队相关负责人表示,下一步随着日喀则市生态警务工作的逐步推进,将不断丰富陈列室样本,完善各项功能。

## 拉萨市

## 开展南北山绿化工程林业有害生物防治应急演练

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)为巩固南北山绿化成果,近日,拉萨市林草局组织多部门在曲水县开展林业有害生物防治应急演练。自治区林草局森防站及市、县(区)、园区林草、公安、卫生等部门负责人与第三方防治单位技术人员参加演练。

演练现场,监测预警、物资调配和无人机精准施药等环节环环相扣,全面呈现了现代化防治技术体系。各参演单位快速行动、紧密协作,严格遵循应急处置流程,圆满完成防治

任务,实现了演练预期目标和效果,充分展现了各部门的应急处置能力与专业水平。此次演练不仅有效加强了基层防治队伍对突发情况应急处置的掌握,更进一步健全完善了“预防—监测—处置”全链条防治体系。

拉萨市林草局相关负责人表示,下一步,将持续深化监测预警机制,强化科技赋能与联防联控,坚决打赢林业有害生物防治攻坚战,为打造国家生态文明高地、绘就人与自然和谐共生的生态画卷贡献力量。

## 林芝市墨脱县

## 首次记录到金钱豹活动影像

本报巴宜电(记者 梁兰)近日,墨脱县林业和草原局、北京大学青藏高原研究院以及山水自然保护中心等联合开展的生物多样性监测,首次在墨脱县记录到了金钱豹的活动影像。这一发现使得雅鲁藏布大峡谷成为聚齐了孟加拉虎、雪豹、云豹、金钱豹四种“大猫”的区域,体现了我区的生物多样性价值。

金钱豹是国家一级保护动物,作为亚洲第二大猫科动物,它们也是森

林生态系统中最为重要的顶级食肉类动物之一。监测视频显示,在郁郁葱葱的森林之中,一只成年的公豹在厚厚的枯叶层上缓缓走过镜头。

墨脱县林业和草原局将基于生态保护优先的原则,有效整合生态学、动物学、遥感等跨学科科研团队力量,进一步开展生物多样性研究和保护工作,守护好雅鲁藏布大峡谷国家级自然保护区的生灵草木、万水千山。

## 昌都市

## 扎实推进动物疫病强制免疫工作

本报昌都电(记者 贡秋曲措)今年以来,昌都市按照“预防为主、防控结合”方针,扎实推进动物疫病强制免疫工作,护航畜牧业稳健发展。

昌都市积极与自治区农业农村厅沟通,充分调拨牛羊口蹄、猪口蹄、禽流感等各类疫苗及稀释液、驱虫药品,并确保质量。严抓防疫培训,组织乡镇农牧专干、村级防疫员等开展动员部署会与免疫技术培训,以个人生物安全防护、疫苗保存等为重点,累计培训1300余人次,发放资料1.1万余份。此外,昌都市、县、乡、村四级联动,共同努力完成昌都市动物疫病强制免疫

工作,累计免疫猪口蹄疫、高致病性禽流感等269.15万头(羽),免疫率均达95%以上。同时,为保护生态与生物安全、调动村级防疫员的积极性,昌都市与疫苗供应公司对接,兑现2024年重大动物疫病疫苗空瓶回收补贴资金及运输费用32万余元。

据了解,下一步,昌都市将结合2025年农牧业科技下乡技术包保工作,组织专业技术骨干赴该市十一县区开展疫病排查、病畜诊治、监测采样及“牧云通”系统普及等服务,夯实防疫质量与密度,预防重大动物疫病,保障畜牧业生产安全与健康发展。



图为昌都市畜牧总站专业技术人员在果扎种畜场为牲畜注射疫苗。本报记者 贡秋曲措 摄